

ЕЖЕГОДНИК БОЛЬШОЙ СОВЕТСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

1967

ВЫПУСК ОДИННАДЦАТЫЙ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Б. А. ВВЕДЕНСКИЙ, В. А. ЗОРИН, В. В. КУЗНЕЦОВ, Ю. Е. МАКСАРЕВ,
А. Я. МАНУСЕВИЧ (заместитель главного редактора), Г. Д. ОБИЧКИН,
Н. В. ОРЛОВ, Н. Г. ПАЛЬГУНОВ, Ф. Н. ПЕТРОВ, В. Н. СТАРОВСКИЙ,
Л. С. ШАУМЯН (главный редактор)



ИЗДАТЕЛЬСТВО «СОВЕТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ»

на Криворожском заводе горнорудного оборудования «Коммунист», в настоящее время — нач. бюро буровых станков.

ЧЕРНЫШЕВ, Иван Ильич (1888 г. — 4 мая 1966 г.) — деятель революционного движения. Член КПСС с 1907 г. Участник революции 1905—07 гг. в Курске. В 1906 г. вступил в рабочую дружину, принимал участие в революционных выступлениях. До 1917 г. вел партийную пропагандистскую работу в Курске. После установления Советской власти был пред. Революционного Совета связи по борьбе с контрреволюцией в органах связи. Участник гражданской войны. С 1923 г. — на ответственной адм.-хоз. работе. С 1952 г. — персональный пенсионер.

ЧЕРНЯЕВ, Илья Ильич (20 января 1893 г. — 30 сентября 1966 г.) — советский химик-неорганик, академик с 1943 г. (член-корр. АН СССР с 1933 г.). По окончании в 1915 г. Ленинградского ун-та преподавал там же (с 1932 г. — проф.). Одновременно с 1918 г. работал в Ин-те по изучению платины АН СССР. С 1934 г. — в Ин-те общей и неорганической химии им. Курнакова АН СССР; с 1941 г. — дир. этого ин-та. В 1935—1941 гг. — проф. Московского нефтяного ин-та; с 1945 г. — проф. МГУ. Основные работы по химии комплексных соединений платиновых металлов, методам их анализа, аффинажа и др. Предложил промышленные методы получения платины, осмия и рутения и др. Лауреат четырех Государственных премий СССР.

ЧИКОВАНИ, Симон Иванович (9 января 1903 г. — 25 апреля 1966 г.) — грузинский советский поэт. Член КПСС с 1941 г. В его стихотворениях изображена борьба за обновленную, социалистическую Грузию (стих. «Дорога», 1927 г., «Ушугульский комсомол», 1929 г., «Вечер застает в Хахматис», 1932 г., лирический цикл «Мингрельские вечера», и др.). Героической истории Грузии посвящены произведения «Озеро Цунда» (1936 г.), «Призраки Армази» (1941 г.). Автор поэмы «Песнь о Давиде Гурамшвили» (1944 г.), поэтических циклов: «На польской дороге» (1952—53 гг.), «Цветы за Одером» (1952—53 гг.), сб. «Под сенью гор» (1961 г.) и др. Лауреат Гос. премии СССР (1947 г.).

ЧИНАКАЛ, Николай Андреевич (1888 г.) — советский ученый в области горного дела, в 1966 г. присуждена Ленинская премия за участие в разработке научных основ, создании и внедрении в производство комплекса высокопроизводительных механизмов для бурения скважин в подземных условиях. 19 мая 1967 г. присвоено звание Героя Социалистического Труда. Член КПСС с 1944 г. Проф., доктор техн. наук с 1941 г. Член-корр. АН СССР с 1958 г. В 1912 г. окончил Днепровский горный ин-т. В 1910—40 гг. работал в угольной пром-сти. В 1940—44 гг. — в Томском политехническом ин-те. С 1944 г. — дир. Горно-геологического ин-та, преобразованного в 1957 г. в Ин-т горного дела СО АН СССР. Основные труды по шахтному строительству, по механизации разработок угольных месторождений. Государственная премия СССР 1942 г.

ЧУДАКОВ, Александр Евгеньевич (р. 1921 г.) — советский физик, член-корреспондент АН СССР с июля 1966 г. Доктор физ.-мат. наук с 1959 г. В 1947 г. окончил МГУ. С 1946 г. — в Физическом ин-те им. Лепелёва АН СССР. Работы в области ядерной физики.

ЧУДОВСКИЙ, Николай Николаевич (13 марта 1882 г. — 15 марта 1966 г.) — деятель революционного движения (с 90-х гг. 19 в.). Член КПСС с 1904 г. Активный участник революции 1905—07 гг. в Минской губ.; член боевой дружины. За революционную деятельность неоднократно подвергался арестам со стороны царского правительства. В 1907—1918 гг. находился в эмиграции в Германии, был членом с.-д. партии Германии, один из активных организаторов группы «Спартак». По возвращении в августе 1918 г. в Россию — на отв. работе в системе Наркомвнешторга и др. учреждений. С 1943 г. — персональный пенсионер.

Ш

ШАЛИМОВ, Анатолий Георгиевич (р. 1927 г.) — советский инженер-металлург, в 1966 г. присуждена Ленинская премия за участие в разработке и внедрении технологии производства высококачественной стали различного назначения с обработкой в ковше жидкими синтетическими шлаками. Кандидат технических наук с 1956 г. Член КПСС с 1954 г. В 1951 г. окончил Московский ин-т стали и сплавов. С 1952 г. работает в Центральном н.-и. ин-те черной металлургии им. Бардина, в настоящее время — нач. лаборатории. В 1964 г. за монографию «Шарикоподшипниковая сталь» Президиумом АН СССР присуждена премия им. Аносова.

ШАПОРИН, Юрий Александрович (8 ноября 1887 г. — 9 декабря 1966 г.) — советский композитор. Нар. арт. СССР с 1954 г. В 1913 г. окончил ун-т и в 1918 г. консерваторию в Петрограде. В 1919—34 гг. работал дирижером и зав. муз. частью в ленинградских театрах. С 1939 г. преподавал в Московской консерватории (с 1940 г. — профессор). Автор оперы «Декабристы», симфонии-кантаты «На поле Куликовом», ораторий «Сказание о битве за Русскую землю», «Доколе коршуну кружить», циклов романсов, музыки для театра и кино. Гос. премии СССР 1941, 1946 и 1952 гг.

ШВАРЦ, Станислав Семенович (р. 1919 г.) — советский зоолог, член-корреспондент АН СССР с июля 1966 г. Доктор биологических наук с 1955 г., профессор с 1957 г. Член КПСС

с 1958 г. В 1942 г. окончил ЛГУ. В 1943—46 гг. — аспирант. С 1946 г. — ст. научный сотрудник, зав. лаб., директор Ин-та биологии Уральского филиала АН СССР.

ШКЛОВСКИЙ, Иосиф Самуилович (р. 1916 г.) — советский физик, член-корреспондент АН СССР с июля 1966 г. Доктор физ.-мат. наук с 1950 г., профессор. В 1938 г. окончил МГУ. С 1938 г. — в Гос. астрономическом ин-те им. Штернберга. Работы в области астрофизики и радиоастрономии.

ШКЛЯРОВ, Исаак Нохимович (р. 1918 г.) — советский инженер-механик, в 1966 г. присуждена Ленинская премия за участие в создании нового процесса и комплекса оборудования для изготовления крупномодульных зубчатых колес. Член КПСС с 1950 г. В 1941 г. окончил Московский станко-инструментальный ин-т. В 1941 г. работал на Московском автозаводе им. Лихачева. В 1941—46 гг. — рук. конструкторской группы на Уральском автомобильном заводе в Миассе. С 1947 г. вновь на Московском заводе им. Лихачева, с 1962 г. — заместитель гл. конструктора завода по электротермическому оборудованию.

ШЛЫК, Александр Аркадьевич (р. 1928 г.) — советский физиолог растений, член-корреспондент АН СССР с июля 1966 г. Доктор биологических наук с 1963 г., профессор с 1965 г. Член КПСС с 1948 г. В 1950 г. окончил Белорусский гос. ун-т. В 1950—57 гг. — мл. научный сотрудник, аспирант (1951—54 гг.), зам. дир. (1954—56 гг.), ст. научный сотрудник Ин-та биологии АН СССР. С 1957 г. — рук. Лаборатории биофизики и изотопов АН ВССР. Одновременно в 1957—59 гг. — доцент, а с 1965 г. — проф. Белорусского гос. ун-та. Основные работы по проблеме фотосинтеза.

ШЛЯПИН, Николай Алексеевич (р. 1921 г.) — советский специалист в области машиностроения, в 1966 г. присуждена Ленинская премия за участие в создании нового процесса и комплекса оборудования для изготовления крупномодульных зубчатых колес. В 1945 г. окончил Московский автомеханический техникум, а в 1956 г. — 3-й курс Московского автомеханического ин-та. С 1946 г. работает в Н.-и. ин-те технологии автомобильной промышленности, в настоящее время — гл. инженер проекта.

ШТАХМАН, Евгений Александрович (1888 г. — 26 августа 1966 г.) — участник революционного движения в Латвии. Член КПСС с 1904 г. Революционную деятельность начал в Риге в с.-д. подпольных кружках. За участие в революционных событиях 1905—07 гг. был арестован и приговорен к смертной казни, замененной пожизненной каторгой. После Февральской революции вернулся в Петроград. Участник Великой Октябрьской социалистической революции. После революции — на отв. хоз. работе. Участник гражданской войны. В 1921—34 гг. занимал отв. должности в органах гос. безопасности и суда. С 1936 г. работал в Туркм. ССР — зам. пред. и пред. Верховного суда республики, занимал адм.-хоз. должности, в 1941—42 гг. — зам. наркома юстиции Туркм. ССР. С 1959 г. — персональный пенсионер.

ШТОКОЛОВ, Борис Тимофеевич (р. 1930 г.) — советский артист оперы (бас), народный артист СССР с 1966 г. В 1954 г. окончил Уральскую консерваторию. С 1954 г. — солист театра оперы и балета в Свердловске, с 1959 г. — Ленинградского театра оперы и балета им. Кирова. Среди ролей: Борис, Досифей («Борис Годунов», «Хованщина» Мусоргского), Сусанин, Руслан («Иван Сусанин», «Руслан и Людмила» Глинки), Дон Базилио («Севильский цирюльник» Россини), Мефистофель («Фауст» Гуно), Соколов («Судьба человека» Дзержинского) и др.

ШУМАН, Валентина Борисовна (р. 1936 г.) — советский физик, специалист по полупроводникам и полупроводниковым приборам, в 1966 г. присуждена Ленинская премия за участие в исследовании сложных структур с *p-n* переходами, разработке технологии изготовления и внедрении в серийное производство силовых кремниевых вентилей. В 1957 г. окончила физ.-мат. фак-т Черновицкого ун-та. Кандидат технических наук с 1965 г. В 1957—61 гг. — инженер на заводе «Электровыпрямитель» в Саранске. В 1961—64 гг. — аспирантка. С 1965 г. — мл. научный сотрудник Физико-технического ин-та им. Иоффе АН СССР.

Щ

ЩЕРБАКОВ, Дмитрий Иванович (14 января 1893 г. — 25 мая 1966 г.) — советский геолог и геохимик, академик с 1953 г. (член-корр. АН СССР с 1946 г.). С 1922 г., по окончании Симферопольского ун-та, работал в учреждениях АН СССР. С 1938—53 гг. — в Ин-те геологических наук АН СССР. Одновременно в 1922—27 гг. преподавал в ЛГУ и в 1928—1932 гг. — в Ленинградском политехническом ин-те. В 1953—1963 гг. — академик-секретарь Отделения геолого-географических наук АН СССР. С 1963 г. — научный рук. двух отделов Ин-та геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии АН СССР. Основные работы по геологии, геохимии редких металлов и радиоактивных элементов. Ленинская премия 1965 г.

Э

ЭБАН, Абба (р. 1915 г.) — министр иностранных дел Израиля с января 1966 г. Родился в Кейптауне (ЮАР). образо-